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To Πάνταο Πανεπιστήμιο Κ.Π.Ε.

Του Καθηγητού κ. Π.Β. ΤΣΙΡΗ
Πρύτανιτου Παντείου Π.Κ.Π.Ε.

Το Πάντειο Πανεπιστήμιο, που ήδη συμπλήρωσε 80 χρόνια ζωής, τιμά1 
σήμερα τον Πρόεδρο του Συμβουλίου της Επικράτειας κ. Γεώργιο Πανα- 
γιωτόπουλο με την αναγόρευσή του σε Επίτιμο Διδάκτορα Δικαίου του Γε
νικού Τμήματος Δικαίου. Στο πρόσωπο του κ. Παναγιωτόπουλου τιμά έ
ναν διακεκριμένο δικαστικό λειτουργό της διοικητικής δικαιοσύνης, έναν 
γνήσιο εκφραστή του κράτους δικαίου, της αρχής της νομιμότητας της δι
οίκησης. Ο Γ. Παναγιωτόπουλος με σπουδές στο δίκαιο ξεκίνησε την ε
παγγελματική του πορεία ως βοηθός στην τότε Β’ έδρα του Διοικητικού 
Δικαίου στην Πάντειο Ανωτάτη Σχολή τον Απρίλιο του 1970 και στη συνέ
χεια εισήλθε ως εισηγητής στο Συμβούλιο της Επικράτειας για να γίνει σε 
28 χρόνια ευδόκιμης σταδιοδρομίας Πρόεδρος αυτού. Γενικός Διευθυντής 
της Εθνικής Σχολής Δικαστών κατά τη διετία 2004-05, μέλος πολλών νομο
παρασκευαστικών επιτροπών, αγωνίστηκε με πάθος για την απλούστευση 
της νομοθεσίας, ένα κομβικό σημείο του σύγχρονου κράτους δικαίου. Για 
τις υπηρεσίες του αυτές τιμήθηκε με το Οφφίκιο του Άρχοντος Δικαιοφύ- 
λακος της Μ ητρός Α γίας του Χριστού Μ εγάλης Εκκλησίας από  την 
Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο, ενώ πρόσφατα του 
απονεμήθηκε και ο Μεγαλόσταυρος του Τάγματος του Φοίνικα.

Έ να  από τα βασικά κεφάλαια του διοικητικού δικαίου που έχουν απα
σχολήσει έντονα τον τιμώμενο σήμερα Πρόεδρο του ΣτΕ είναι και αυτό της 
αστικής ευθύνης του Δημοσίου και ιδιαίτερα σε θέματα προστασίας του 
περιβάλλοντος: φυσικού, οικιστικού και πολιτιστικού. Είναι γνωστή εξ άλ
λου η ευαισθησία του Συμβουλίου της Επικράτειας στον τομέα αυτό και η 
συνεισφορά του στη συνταγματική κατοχύρωση της αρχής της αειφορίας 
στα πλαίσια του άρθρ. 24 παρ. 1 του Συντάγματος. Με την αναθεώρηση του 
2001 η προστασία του περιβάλλοντος ορίζεται όχι μόνον ως κρατική υπο
χρέωση αλλά και ως δικαίωμα του καθενός που αποκτά πλέον και ρητά 
την υπόσταση συνταγματικού δικαιώματος εναρμονιζόμενη με αυτόν τον 
τρόπο με τη διεθνώς παρατηρούμενη τάση για τη συνταγματική κατοχύ
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ρωση των περιβαλλοντικών αγαθών ως θεμελιωδών δικαιωμάτων. Βασικό 
μέληματου συνταγματικού νομοθέτη αποτέλεσε η ενίσχυση του δικαιώμα
τος στην προστασία και απόλαυση του φυσικού και του ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος και του δικαιώματος στη διασφάλιση και στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής που συγκεκριμενοποιήθηκε με τη συνταγματοποίηση της 
αρχής της αειφορίας. Η ρητή αυτή προσθήκη υπαγορεύθηκε από την πο
λυετή και πλούσια σχετική νομολογία του Συμβουλίου της Επικράτειας, 
κυρίως μετά το 1993, το οποίο και είχε συναγάγει ερμηνευτικά την αρχή αυ
τή. Από την επισκόπηση της σύγχρονης νομολογίας του ΣτΕ προκύπτει ό
τι οι περιορισμοί που επιβάλλονται στο δικαίωμα της ατομικής ιδιοκτησίας 
είναι θεμιτοί, με αποτέλεσμα να μην τίθεται ζήτημα αστικής ευθύνης του 
Δημοσίου, όταν επιβάλλονται για την προστασία του φυσικού και πολιτι
στικού περιβάλλοντος και δικαιολογούνται από την αρχή της αναλογικό- 
τητας σε αντίθεση με την παραβίαση αρχών και κανόνων του οικιστικού 
περιβάλλοντος, που γεννούν υποχρέωση αποζημίωσης του διοικουμένου 
με βάση τα άρθρα 105 και 106 του ΕισΝΑΚ.

Ε ίνα ι γνωστή η στενή σχέση του Παντείου Πανεπιστημίου και του 
Ανωτάτου Διοικητικού Δικαστηρίου. Στην Πάντειο Ανωτάτη Σχολή Πολι
τικών Επιστημών θήτευσαν ο πρώην Πρόεδρος του ΣτΕ και πρώτος Πρό
εδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Μιχ. Στασινόπουλος και ο τότε Αντι
πρόεδρος του ΣτΕ Γ. Παπαχατζής, οι οποίοι διαμόρφωσαν το σύγχρονο 
διοικητικό δίκαιο στη χώρα μας. Είναι δε καθοριστική η συμβολή τους στα 
ελληνικά γράμματα γενικότερα. Μ ετέφεραν τη γόνιμη θεωρητική τους 
σκέψη στις αίθουσες του Συμβουλίου της Επικράτειας και τα συγγράμμα- 
τά τους εξακολουθούν ακόμη και σήμερα να αποτελούν βασική αναφορά 
για όλους τους ασχολούμενους με το διοικητικό, αλλά και με το δημόσιο δί
καιο γενικότερα. Από το 1976 αρχικά στην Πάντειο Σχολή και στη συνέ
χεια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο λειτούργησε το Σεμινάριο Διοικητικού Δι
καίου Μιχ. Στασινόπουλου, το οποίο παρακολούθησαν πολλοί από τους 
σήμερα παρευρισκόμενους στην αίθουσα αυτή. Ελπίζω κάποια στιγμή να 
επανέλθει στον φυσικό του χώρο. Είναι επομένως ιδιαίτερα ευτυχής η α
πόφαση του Γενικού Τμήματος Δικαίου να τιμήσει τον σημερινό Πρόεδρο 
του ΣτΕ απονέμοντάς του τον τίτλο του Επίτιμου Διδάκτορα. Αποτελεί θα 
έλεγα έμπρακτη απόδειξη της στενής σχέσης, που υπάρχει μεταξύ του Πα
ντείου Πανεπιστημίου και του ΣτΕ, μεταξύ θεωρίας και πράξης στον χώρο 
του διοικητικού δικαίου. Και είναι ιδιαίτερα τιμητική και σημαντική για το 
Πανεπιστήμιό μας η αναγόρευση αυτή και η τυπική επανένταξη του Προ
έδρου του ΣτΕ στους κόλπους του γιατί ο Γεώργιος Παναγιωτόπουλος ου
δέποτε έκρυψε την αγάπη του για το Ίδρυμα, όπως αποδεικνύεται από την 
άμεση ανταπόκρισή του να απευθύνει χαιρετισμό με την ευκαιρία του εορ
τασμού των 80 ετών λειτουργίας του Πανεπιστημίου.

Κύριε Πρόεδρε, η έλευσή σας στο Ίδρυμά μας μας περιποιεί χαρά και 
τιμή γιατί πιστεύουμε, ότι στο πρόσωπό σας έχουμε βρει έναν εκλεκτό και 
καλό φίλο.
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